

32. Петров И.В. Финансы Древней Руси (VIII-IX вв.) // Экономико-правовые проблемы предпринимательской деятельности в России: история, современность, перспективы: материалы межвузовской научно-практической конференции. – СПб.: Институт правоведения и предпринимательства, 2004. – С. 199-204.

33. Петров И.В. Эволюция государственно-правовой системы и торговые правоотношения восточных славян и Древней Руси (VIII-X вв.). – СПб.: Изд-во НУ «Центр стратегических исследований», 2012. – 540 с.

34. Петров И.В. Эволюция политических структур Южной Руси и расцвет Днепро-Деснинского денежного рынка (VIII – первая четверть IX вв.) // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2005. – № 4. – С. 45-51.

35. Потин В.М. Нумизматическая хронология и дендрохронология (по материалам новгородских раскопок) // Труды Государственного Эрмитажа. – Т. XXI. Нумизматика. – Вып. 5. – Л.: Искусство, 1981.

36. Рябцевич В.Н. Дирхамы Арабского Халифата в денежном хозяйстве Полоцкой земли (IX-X вв.) // Славяне и их соседи. Археология, нумизматика, этнография. – Минск, 1998.

37. Семенов А.И. Забытый динар 121 г.х. (738/739 гг. н.э.) из Староладожской крепости в свете новых нумизматических находок // Древности северо-западной России: сборник материалов научной конференции, посвященной 90-летию со дня рождения Г.П. Гроздилова. – СПб., 1995.

38. Тортика А.А. Северо-Западная Хазария в контексте истории Восточной Европы (2 половина VII – 3 четверть X вв.). – Х.: ХГАК, 2006.

39. Федоров-Давыдов Г.А. Находки восточных монет VIII-XIII вв. в Восточной Европе // Эпиграфика Востока. – 1988. – XXIV.

40. Федоров-Давыдов Г.А. Новые находки монет домонгольского времени в Восточной Европе // Нумизматический сборник. Ч. XIV. Нумизматика в Историческом музее. – М., 2001.

41. Фомин А.В. Начало распространения куфических монет в районе Балтики // Краткие сообщения Инст. археологии. – 1982. – Вып. 171.

42. Янин В.Л. Денежно-весовые системы русско-го средневековья: домонгольский период. – М.: Изд-во МГУ, 1956.

ЧЕТВЕРТЫЙ ЭТАП ОБРАЩЕНИЯ КУФИЧЕСКОГО ДИРХЕМА В ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЕ (790-Е ГГ.)

Петров И.В.

*Санкт-Петербургский университет управления
и экономики, Санкт-Петербург,
e-mail: ladoga036@mail.ru*

В бассейне Волхова и Ильмена применительно к последнему десятилетию VIII в. зафиксированы 9 отдельно поднятых монет: № 1. В 2000 г. на Рюриковом городище выявлен дирхем Аббасидов 790/791 г. [1, 84]. №№ 2-4. В 1833 г. в Новгородской губ. обнаружено свыше 3 восточных монет 711, 790 и 792 гг. [4, 27]. №№ 5-6. На Изборском городище (Псковская обл., Печорский р-н) открыты 2 восточные монеты – дирхамы Аббасидов 792/793 г. [27, 116]. № 7. В 2006 г. на городище Холопий городок найден дирхем Аббасидов 796/797 г. (фрагмент) [31, 106]. № 8. В 1980-1983 гг. на Центральном раскопе Рюрикова городища выявлен дирхем Аббасидов 797/798 г. [1, 84]. № 9. В 1960-1970-х гг. там же открыт дирхем Аббасидов 799/800 г. (1/2 экз.) [1, 84]. В это время в течение года в среднем выпадает 0,9 экз.

(9:10), что несколько меньше показателей 770-780-х гг. (49:20).

Клады на Верхней Волге не зафиксированы, известны лишь единичные дирхамы: № 10. В 1852 г. около с. Городище при раскопке кургана извлечен дирхем Аббасидов 790 г. [4, 3].

Аналогичная ситуация сложилась и в бассейне Средней Волги, Вятки и Камы: № 11. Из погребения Большеитганского могильника извлечена восточная монета 789/790 г. [2, 273].

Несколько монет 790-х гг. происходит с территории Минска: № 12. В 1925 г. на берегу р. Свислочи открыт дирхем Аббасидов 795/796 г. [25, 76]. № 13. В 1914 г. на берегу р. Свислочи у Комаровского моста зафиксирован дирхем Аббасидов 797/798 г. [25, 76].

В 790-е гг. были чеканены единичные дирхамы Днепро-Деснинского региона: № 14. В 1923-1924 гг. на реке Покоть (приток р. Сож), в Чечерском р-не Гомельской обл., открыт дирхем Аббасидов 797/798 г. [3, 93]. Очевидно, что указанное десятилетие не было временем финансового благополучия не только на Днепро-Деснинском, но также и в Поокском регионе.

К последнему десятилетию VIII в. относится чеканка 5 отдельно поднятых монет в бассейне Дона и Северского Донца: № 15. Из катакомбы № 8 IV Верхнесалтовского могильника извлечен дирхем Аббасидов 790/791 г. [28, 487]. № 16. В катакомбе № 15 IV Верхнесалтовского могильника открыт дирхем Аббасидов 790/791 г. [28, 487]. № 17. В катакомбе № 17 IV Верхнесалтовского могильника вырыт дирхем Аббасидов 793/794 г. [28, 487]. № 18. На Сидоровском городище (Донецкая обл., Славянский р-н) выявлен дирхем 795/796 г. (обломок) [30, 99]. № 19. В 1895 г. в станице Великокняжеской (Сальский округ, Земля Войска Донского, около границы Ставропольской губ.) вырыт дирхем Аббасидов 798/799 г. [4, 137].

790-е гг. представлены 6 отдельно поднятыми монетами Северного Кавказа и прилегающих к нему территорий: № 20. Из разрушенных погребений могильника совхоза «Южная культура» происходит дирхем Аббасидов 791/792 г. [3, 78]. № 21. В 1882 г. в урочище Суоргом (Чми) в катакомбе № 19 обнаружен дирхем Аббасидов 796/797 г. [5, 20; 26, 182]. № 22. В 1882 г. в урочище Суоргом (Чми) в катакомбе № 5 выявлен дирхем Аббасидов конца VIII в. [26, 178]. № 23. В 1970-1980-е гг. в с. Майртун (Чечено-Ингушская АССР) открыты куфические монеты, в т.ч. дирхем Аббасидов 798/799 г. [29, 47]. №№ 24-25. В 1882 г. в урочище Харх, между ст. Балтой и аулом Чми (Северная Осетия) в катакомбном погребении № 2 обнаружены 2 дирхама Аббасидов конца VIII в. [5, 18; 26, 185].

Таким образом, из изложенного выше вытекают следующие выводы:

1) 4 этап обращения куфического дирхама не отмечен выпадением ни одного клада на террито-

рии Восточной Европы. В Западной Европе к этому времени относится клад из Пенцилина, 799 г.

2) В среднем в течение года в Восточную Европу поступало 2,5 экз. (25:10), тогда как в 770-780-е гг. – 46,3 экз. (996:20), то есть в 18,52 раза меньше. То было время снижения деловой активности.

3) Разница между 3 (770-780-е гг.) и 4 (790-е гг.) этапами очевидна. Речь идет о сокращении поступления восточного монетного серебра как на территорию Восточной, так и Западной Европы.

Список литературы

1. Гайдуков П.Г., Молчанов А.А., Носов Е.Н. Находки восточных монет VI-X вв. на Новгородском (Рюриковом) городище // У истоков русской государственности: Историко-археологический сборник / Отв. ред. Е.Н. Носов. – СПб.: Дмитрий Буланин, 2007.
2. Казаков Е.П. Культура ранней Волжской Болгарии (этапы этнокультурной истории). – М.: Наука, 1992.
3. Кропоткин В.В. Новые находки сасанидских и куфических монет в Восточной Европе // Нумизматика и эпиграфика. – Т. IX. – М.: Наука, 1971.
4. Марков А. Топография кладов восточных монет (сасанидских и куфических). – СПб., 1910.
5. Пахомов Е.А. Монетные клады Азербайджана и других республик, краев и областей Кавказа. – Вып. VII. – Баку, 1957.
6. Петров И.В. Архивные материалы и обращение восточного монетного серебра в Восточной Европе // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 5. – С. 138-139.
7. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Волга, Клязьма (до 825 г.) // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2012. – № 5. – С. 83.
8. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Волхов, Ильмень (до 825 г.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 5. – С. 136-137.
9. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Днепр, Десна (до 825 г.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 5. – С. 116-117.
10. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Западная Двина – Днепр (до 825 г.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 5. – С. 57-58.
11. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Минское и Могилевское монетные скопления (до 825 г.) // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2012. – № 5. – С. 72.
12. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Ока (до 825 г.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 5. – С. 82.
13. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Прибалтика (до 825 г.) // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2012. – № 5. – С. 95.
14. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Средняя Волга, Вятка, Кама (до 825 г.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 5. – С. 125-126.

15. Петров И.В. Государство и право Древней Руси (750-980 гг.). – СПб.: Изд-во Михайлова В.А., 2003. – 413 с.

16. Петров И.В. Древнейшие восточные монеты Волховско-Ильменского региона (VI – первая половина VIII в.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 5. – С. 139.

17. Петров И.В. Социально-политическая и финансовая активность на территории Древней Руси VIII-IX вв. Этапы обращения куфического дирхема в Восточной Европе и политические структуры Древней Руси. – СПб.: Лион, 2006. – 256 с.

18. Петров И.В. Старая Ладога – столица Славии и Руси // Регион: Политика. Экономика. Социология. – 2000. – № 3.

19. Петров И.В. Торговое право Древней Руси (VIII – начало XI в.). Торговые правоотношения и обращение восточного монетного серебра на территории Древней Руси. – LAMBERT Academic Publishing, 2011. – 496 с.

20. Петров И.В. Торговое право Древней Руси VIII-IX вв. (денежная система и купечество) // Актуальные проблемы коммерческого права: сборник статей. Вып. 3 / под ред. проф. Б.И. Пугинского. – М.: ИКД «Зерцало-М», 2007. – С. 199-207.

21. Петров И.В. Торговые правоотношения и формы расчетов Древней Руси (VIII-X вв.). – СПб.: Изд-во НУ «Центр стратегических исследований», 2011. – 308 с.

22. Петров И.В. Финансы Древней Руси (VIII-IX вв.) // Экономика-правовые проблемы предпринимательской деятельности в России: история, современность, перспективы: материалы межвузовской научно-практической конференции. – СПб.: Институт правоведения и предпринимательства, 2004. – С. 199-204.

23. Петров И.В. Эволюция государственно-правовой системы и торговые правоотношения восточных славян и Древней Руси (VIII-X вв.). – СПб.: Изд-во НУ «Центр стратегических исследований», 2012. – 540 с.

24. Петров И.В. Эволюция политических структур Южной Руси и расцвет Днепр-Деснинского денежного рынка (VIII – первая четверть IX вв.) // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2005. – № 4. – С. 45-51.

25. Рябцевич В.Н. Дирхамы Арабского Халифата в денежном хозяйстве Полоцкой земли (IX-X вв.) // Славяне и их соседи. Археология, нумизматика, этнография. – Минск, 1998.

26. Самоквасов Д.Я. Могилы русской земли. – М., 1908.

27. Седов В.В. Изборск в раннем Средневековье / В.В. Седов; [отв. ред. Н.А. Макаров]; Ин-т археологии РАН. – М.: Наука, 2007.

28. Тортика А.А. Северо-Западная Хазария в контексте истории Восточной Европы (2 половина VII – 3 четверть X вв.). – Х.: ХГАК, 2006.

29. Федоров-Давыдов Г.А. Находки восточных монет VIII-XIII вв. в Восточной Европе // Эпиграфика Востока. – 1988. – XXIV.

30. Федоров-Давыдов Г.А. Новые находки монет домонгольского времени в Восточной Европе // Нумизматический сборник. Ч. XIV. Нумизматика в Историческом музее. – М., 2001.

31. Юшкова М.А. Раскопки городища Холопий городок // Археологические открытия 2006 г. – М.: Наука, 2009.

Культурология

ДЕТИ ИЗ МУСУЛЬМАНСКИХ СЕМЕЙ В ЕВРОПЕЙСКИХ ШКОЛАХ

Оришев А.Б.

Московский финансово-промышленный университет,
Москва, e-mail: Orishev71@mail.ru

Одной из проблем, порожденных таким явлением как исламизация Европы, стала адаптация детей из мусульманских семей в европейских школах, в которых они испытывают известные трудности. Об этом говорит тот

факт, что до 90% учеников из мусульманских семей во Франции не умеют писать, с трудом говорят на французском. Поэтому чтение учебников на малопонятном языке не вызывает у них энтузиазма.

Ученики из мусульманских семей не имеют представления о правилах поведения в западном обществе, понимая демократию как вседозволенность. Они могут себе позволить пропускать занятия по религиозным мотивам, по их требованию занятия и даже экзамены могут